

[A]

此件公开

楚雄彝族自治州教育体育局文件

楚教复〔2021〕44号

对州政协十届五次会议第 174 号提案的答复

九三学社楚雄州委：

你们提出的关于促进楚雄州高职院校校企对接的提案，已交由我局研究办理，现答复如下：

目前，楚雄州有高职院校两所，即楚雄医药高等专科学校和云南现代职业技术学院（楚雄技师学院还未纳入高等学校系列，仍然是中等职业学校），两所院校属楚雄州教育体育局主管，云南省教育厅纳入工作指导和管理。

楚雄医专占地 470 亩，校舍建筑面积 18.28 万平方米，校内实验实训室 141 个，校外实习教学基地 161 个，教学实验设备总值 5144 万元，在职教职工 358 人，建有 6 大专业群，开设专业

32 个，全日制学生 10100 人，成人在籍学员 5100 人。近年来学校坚持“依法治校，科学治理”的现代高等教育发展理念，以学校特色发展促进学生技术技能培养为目标，以“内涵发展，提高质量”为主线，以改革和创新为动力，积极推进“基层医药卫生事业高素质应用型人才培养的重要基地、服务生物医药和大健康产业的重要引擎、弘扬彝族医药文化的重要窗口”创建工作，促进了学校健康持续发展。2017 年被认定为云南省高等职业特色院校、2018 年通过了云南省特色骨干院校验收。

经州人民政府研究报请省人民政府审批、教育部备案同意，省人民政府于 2020 年 6 月批复同意云南现代职业技术学院举办者变更为楚雄州人民政府，从 2020 年 9 月正式招生办学。2020 年 8 月，州委编办印发《云南现代职业技术学院机构编制方案》，明确云南现代学院为州教育体育局主管的公益二类事业单位（正处级），内设机构 9 个，人员编制 344 人。2021 年 2 月，经报请州人民政府同意，将楚雄技师学院 2.45 亿元的资产（涉及土地、校舍、仪器设备三类）划拨给云南现代学院。学院从 2020 开始面向全国招收初中毕业五年制和高中毕业三年制专科学生，共招生 1259 人（五年制 755 人，三年制 282 人，高职扩招 222 人）。2021 年省教育厅批准新增 6 个专业，目前共开设 11 个专业；下达招生计划高职 1000 人（含单招 240 人）、五年制大专 2000 人，目前已完成省下达 240 人的高职单独招生任务。

近年来，我州各职业院校不断深化校企合作和产教融合，提

高职院校与地方产业发展的契合度，增强职业教育服务经济和社会发展的能力，创新人才培养模式，培养了一大批有知识、懂技术的新型劳动者，为社会发展做出了积极贡献。各职业院校加强与省内外 250 余家企业对接，与企业建立校外实习基地，签订实习协议，本着“专业对口、学以致用”的原则，每年安排 5000 名左右的学生到企业顶岗实习，派实习指导教师驻企对实习学生全程管理指导，协助学生处理实习期间遇到的问题，助推学生职业发展，通过接触真实的生产环境，帮助学生提前熟悉企业生产经营过程，帮助各职业学校提高人才培养质量。坚持以就业为导向，依托校企合作企业实行毕业生全员全覆盖“毕业实习+就业”，促进推荐就业向精准就业转变。我州高职院校的发展从小到大、从弱变强，为楚雄州经济社会发展作出了积极的贡献，特别是楚雄医专为社会输送了大批高技能医学人才，支持了楚雄州医疗卫生事业的可持续健康发展。

你们提出的五个方面的对策建议，提的非常好，既符合国家职教改革 20 条，又符合省政府关于深化产教融合的实施意见。州委州政府于 2016 年下发了《楚雄州人民政府关于加快发展现代职业教育的实施意见》（楚政发〔2016〕11 号），于 2020 年印发了《中共楚雄州委 楚雄州人民政府印发〈楚雄教育现代化 2035〉的通知》（楚发〔2020〕1 号）作出了职教目标、职教改革、职校布局、产教融合、校企合作、内涵发展、政策支持、保障措施等系列目标任务，通过不懈努力，基本达到逾期目标。于

2020年印发《楚雄州人民政府办公室关于深化产教融合任务分解的通知》(楚政办通〔2020〕17号),从构建教育和产业深度融合发展格局、着力发挥企业重要主体作用、加强产教融合人才培养、促进产教供需双向对接、强化产教融合支撑保障等5个方面提出23项任务,明确了各项任务的牵头及配合部门。于2021年建立楚雄州促进产教融合工作联席会议制度,推动各成员单位互通信息、互相支持,共同推进产教融合工作,推动形成全州教育和产业统筹融合、良性互动的发展格局。联合州发改、工信、财政、人社等部门,共同制定《关于印发楚雄州产教融合建设试点工作方案的通知》(楚发改社会〔2021〕190号),明确了“建立健全同步规划联动发展机制”等十九项重点工作任务,以及具体的牵头责任单位,推动健全校企合作育人、协同创新的体制机制,进一步激励行业企业参与职业教育、高等教育办学,推动教育和产业统筹融合、良性互动。今年6月,省委省政府召开楚雄现场办公会确定的将楚雄州建设成为滇中崛起增长极、现代农业示范区、民族团结进步示范区,即“一级两区”的目标定位,州委州政府在部署产业建设的措施中,都把职业院校培养高技能人才为产业转型升级的人才支撑作为主要措施之一,予以高度重视。

你们认真调研分析指出的产教融合、协同育人四个方面的问题、不足、差距确实不同程度存在。当中,有一个现实问题不容忽视,就是我省我州产业、企业发展滞后,大型企业、集团太少,用工市场弱小,反之制约校企合作、协同育人、学生就业、职业

院校发展。就目前来说，我州职业院校的校企合作大多数是远程合作，本地合作的基础非常薄弱，这是一个现实。

今后，我们将在州委州政府的正确领导下，在省教育厅的指导、支持下，继续贯彻落实国家职教改革 20 条，结合我州实际，切实推进高职院校产教融合、校企合作工作。一方面要支持高职院校深化“三教改革”、“跨学科融合”“1+X 证书制度”实施，推进产教融合学科专业体系建设，提升职业院校办学水平，增强职业院校改革发展内生动力，促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接，逐步形成全州教育和产业统筹融合、良性互动的发展格局。另一方面要加强与州委政府的汇报，推动建立政府统筹、多方参与、整体联动、协调发展的体制机制，进一步健全激励校企合作的办法措施，调动企业参与校企合作的积极性。

非常感谢你们对我州职业教育的关注、关心！也希望你们继续支持职业教育的改革发展。



联系人及电话：李同国 3121746

抄送：州政府办公室，州政协提案委员会。
